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Procjena klimatskih rizika s 
prijedlogom mjera za prilagodbu 

obalnog turizma… klimatskim 
promjenama – studija slučaja 

Zadarske županije
Sažetak 

Upravljanje klimatskim rizicima preduvjet je klimatske otpornosti zajednice i 
gospodarskih aktivnosti nekog područja. Za upravljanje duž cijelog kontinuuma 
rizika, od kratkoročnih ekstremnih vremenskih događaja do dugoročnih postu-
pnih promjena, ključno je prepoznati osjetljive i izložene elemente, odnosno te-
matska područja, te ocijeniti njihovu osjetljivost, izloženost i otpornost obzirom 
na sadašnju i buduću klimu. Konačan ishod takvih analiza je procjena klimatskih 
rizika koja ima za cilj kombinirati dokazane i inovativne mjere prilagodbe, sa-
gledavajući načine za sprječavanje, minimiziranje i rješavanje gubitaka i šteta.

Primjena procjene klimatskih rizika može biti ključna za razne gospodarske 
grane pa tako i za turizam. Stoga je na osnovi pet pokazatelja izrađenih za 7 
priobalnih županija Hrvatske načinjena komparacija te za razmatrano područje 
odabrana Zadarska županija. Sama se procjena klimatskih rizika temeljila na 
participativnom pristupu te na službenim hidro-meteorološkim podacima i re-
zultatima klimatskih scenarija. U razmatranje su uzeta tri tematska područja: 
turistička infrastruktura, turistička ponuda i zaštićena područja prirode, koja su 
zaštićena temeljem nacionalne zaštite.
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Rezultati su pokazali kako su u Zadarskoj županiji zaštićena područja prirode 
pod srednje rangiranim rizikom u sadašnjom klimi te da u odnosu na scenarije 
buduće klime razina rizika raste ne samo za zaštićena područja, već i za turistič-
ku infrastrukturu i turističku ponudu. 

Svrha ovog rada je temeljem procjene klimatskih rizika osigurati skup mjera 
prilagodbe za navedena tematska područja u Zadarskoj županiji, ali i ukazati na 
potrebu utemeljenog upravljanja prilagodbom klimi pomoću globalno prihva-
ćenog koncepta Međuvladinog panela o klimatskim promjenama. 

Ključne riječi: klimatske promjene; mjere prilagodbe klimi; prilagodba klimi; 
procjena klimatskih rizika. 

Uvod
Klimatski ekstremi i njihovi sekundarni učinci, tzv. hazardi rezultiraju eko-

nomskim gubicima, ali nažalost i fatalnim posljedicama. Prema podacima Europ-
ske agencije za okoliš (eng. European Environment Agency – EEA), u razdoblju 
od 1980. do 2023. godine vrijednost ukupnih šteta uslijed klimatskih promjena u 
Republici Hrvatskoj iznosila je 4,1 milijardu EUR, a klimatski hazardi su u istom 
razdoblju odnijeli 910 života (EEA, 2024). Prilikom izrade nacionalne Strategije pri-
lagodbe klimatskim promjenama Republike Hrvatske do 2040. s pogledom na 2070. 
(Vlada Republike Hrvatske, 2020) utvrđena je visoka razina ranjivosti ključnih gos-
podarskih sektora Republike Hrvatske na klimatske promjene, primarno turizma, 
poljoprivrede, šumarstva, ribarstva i energetike (MINGOR, 2017a).

U kontekstu sve učestalijih klimatskih hazarda, turizam je u Republici Hrvat-
skoj iznimno ranjiva gospodarska aktivnost. S druge strane, turizam je ključan izvor 
prihoda države pa je sagledavanje klimatskih rizika i načina njihovog sprječavanja 
u posljednjem desetljeću postala nužnost. Naime, prema posljednje dostupnim po-
dacima Državnog zavoda za statistiku (DZS, 2024), izravni bruto domaći proizvod 
turizma u 2022. iznosio je 7,65 milijardi eura i njegov je udio u ukupnom bruto 
domaćem proizvodu iznosio 11,32 %. Turistički omjer (omjer unutarnje turističke 
potrošnje i ukupne ponude dobara i usluga) u 2022. iznosio je 0,0872, odnosno 
8,72 % od ukupne ponude dobara i usluga udovoljilo je turističkoj potražnji.

Regionalni je razvoj ključno usmjerenje djelovanja i financiranja EU-27 (An-
tonescu, 2021). Stoga temu prilagodbe klimi treba razmatrati u kontekstu takvog 
razvoja. Na tome tragu Republika Hrvatska u suradnji s tijelima Europske unije 
ulaže značajne napore i sredstva za prilagodbu sektora turizma sadašnjoj i budućoj 
klimi (EP, 2024), primarno kroz infrastrukturne projekte. Ipak, konkretni projekti 
i mjere decentralizirano se provode, često kroz javno-privatno partnerstvo, kako na 
regionalnoj, tako i na lokalnoj razini. Treba napomenuti kako regulativa Europske 
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unije za infrastrukturne projekte zahtijeva primjenu mjera prilagodbe klimi, koje će 
imati učinka na duže razdoblje, od 30 do 50 godina (Europska komisija, 2021a). To 
su mjere koje primarno uključuju građenje (eng. grey measures) i za koje se zahtijeva 
izrada prethodne procjene klimatskih rizika. Osim toga, u jedinicama regionalne i 
lokalne samouprave potiče se implementacija „zelene i plave“ infrastrukture (engl. 
green measures). Radi se najčešće o konceptu rješenja temeljenih na prirodi (eng. Na-
ture-based Solutions – NbS) (Zanin i sur., 2024), kojeg je predstavila Međunarodna 
unija za očuvanje prirode (eng. International Union for Conservation of Nature – 
IUCN) (IUCN, 2020), a na njega se referiraju i druge organizacije, poput Europske 
komisije (Europska komisija, 2020). Koncept je usmjeren na unapređenje biorazno-
likosti te zaštitu zdravlja i dobrobiti ljudi, odnosno ekonomske stabilnosti i održivog 
razvoja gospodarskih sektora. Pritom je ključno implementirati mjere ublažavanja 
klimatskih promjena i prilagodbe klimi te kružnog gospodarstva (osobito po pitanju 
recikliranja vode), povećavajući tako otpornosti društvenog i gospodarskog sekto-
ra te imovine, uz obavezni doprinos zaštiti okoliša i unapređenju bioraznolikosti 
(Europska komisija, 2019; Europska komisija, 2021a). Nadalje, za uspješnost kli-
matskih akcija u rješavanju klimatskih rizika važne su mjere edukacije te podizanja 
razine svijesti (tzv. soft measures) (Göransson i sur., 2021; Bernadini, 2024).

Kako bi zajednica mogla upravljati procesima koji su usmjereni na prilagod-
bu klimi, nužno je sagledati klimatske varijable i povezane klimatske hazarde kroz 
spregu participativnog pristupa i ekspertne procjene (GIS i EURAC, 2017; Zebisch, 
2021), što je i temelj provođenja procjene klimatskih rizika. Procjena klimatskih ri-
zika predstavljena je od strane znanstvene zajednice Međunarodnog panela za klimu 
(eng. International Panel for Climate Change – IPCC). Radi se o strukturiranoj analizi 
klimatskih varijabli i hazarda koja razmatra i rangira utjecaj sadašnje i buduće klime 
na gospodarske i društvene te okolišne segmente, pružajući informacije za utemelje-
no donošenje odluka (IPCC, 2022). Pritom se mogu koristiti reprezentativni putovi 
koncentracije (eng. Representative Concentration Pathways – RCPs), odnosno sce-
nariji klimatskih promjena do 2100. godine. Oni opisuju buduće koncentracije sta-
kleničkih plinova i službeno ih je usvojio IPCC. Osim tih scenarija, IPCC je nedavno 
predstavio i zajedničke društveno-ekonomske scenarije (eng. Shared Socio-econo-
mic Pathways – SSPs) koji se temelje na predviđanju globalnih društveno-ekonom-
skih promjena do 2100. godine, kako je definirano u Šestom izvješću o promjeni 
klime IPCC-a (IPCC, 2022). Za razliku od RCPs-a, SSPs-i se koriste za izvođenje 
scenarija emisija stakleničkih plinova u odnosu na različite klimatske politike i daju 
narative koji kvalitativno opisuju buduće promjene u demografiji, gospodarskom ra-
zvoju, stilovima života, politikama i institucijama, tehnologiji te okolišu i prirodnim 
resursima (IPCC, 2019). 
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Različita klimatska područja imaju svoje specifičnosti, a za područje Mediterana 
znanstvena je literatura posljednjih desetljeća značajno proširena novim spoznajama 
(IPCC, 2023; Ballester i sur., 2023; Davidson i Kemp, 2024). Prema rezultatima 
klimatskog modeliranja IPCC-a, Mediteran je označen kao „vruća“ klimatska točka 
koja se zagrijava 20 % brže od ostatka svijeta (IPCC, 2023). Rezultati modeliranja 
načinjeni za Republiku Hrvatsku (MINGOR, 2017b) potvrđuju kako je Republika 
Hrvatska, koja se značajnim dijelom svoga teritorija nalazi na Mediteranu, sve više 
izložena klimatskim rizicima (Cramer i sur., 2018). Posljedično, ranjivost priobalnih 
dijelova države je značajna (Vlada Republike Hrvatske, 2020), primarno radi tempe-
raturnih ekstrema koji u ljetnim mjesecima uzrokuju toplinske valove na kopnu i u 
moru. Takvi su ekstremi u kombinaciji s trendom smanjenja količine oborina, odno-
sno prostorno i vremenski neravnomjernom distribucijom vodnih resursa, pokretači 
pojave šumskih požara (MINGOR, 2017b; Ruffault i sur., 2020).

Uzimajući o obzir činjenicu kako je uslijed klimatskih promjena turizam prio-
balnog područja Republike Hrvatske pod sve većim pritiskom, ovim je radom pro-
vedena analiza odabranih pokazatelja za 7 primorskih županija te je kao područje za 
koje je provedena procjena klimatskih rizika odabrana Zadarska županija. Procjena 
je utemeljena na smjernicama IPCC-a te je kao konačan ishod predložen skup mjera 
prilagodbe klimi. Rezultati ovog rada imaju dvojaku svrhu. Prva je pružiti podat-
kovnu osnovu za odabir mjera prilagodbe klimi na području Zadarske županije, a 
druga je upoznati znanstvenu zajednicu s bazom znanja i alatima koji su aktualni u 
području procjene klimatskih rizika.

Metodologija
Polazeći od opisanih klimatskih izazova i trendova na području mediteranskog 

dijela Hrvatske, pristupilo se odabiru užeg regionalnog područja kako bi se provela 
procjena klimatskih rizika i utemeljeno predložile mjere prilagodbe klimi za odabra-
no područje. Za sedam je hrvatskih obalnih županija napravljena analiza odabranih 
društveno-ekonomskih (turističkih) te okolišnih aspekata. Za potrebe odabira župa-
nije za koju će se provesti procjena klimatskih rizika, tj. razmatranog područja, za 
svaku su od 7 županija uzeti u obzir sljedeći pokazatelji: gustoća stanovnika, udio 
stanovnika u priobalnim jedinicama lokalne samouprave, broj noćenja u komerci-
jalnom smještaju i udio zaštićenih područja prirode u ukupnoj površini županije. Za 
potrebu ovog rada, pod terminom „priobalja“ uzeti su gradovi i općine koje u svom 
teritorijalnom obuhvatu imaju obalnu crtu.

Procjena klimatskih rizika izvedena je prema IPCC smjernicama (GIZ i EURAC, 
2017) na osnovi matrica zadanih za ocjenu osjetljivosti, izloženosti i ranjivosti. Te-
meljem pregleda literature vezane uz klimatske rizike na Mediteranu (Jarratt i Da-
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vies, 2019, Arabadzhyan i sur., 2020; Lazzari i sur., 2021; Soontiens-Olsen, 2023) 
te klimatskih (MINGOR, 2017a, 2017b) i hidrometeoroloških podataka za Zadarsku 
županiju (DHMZ, 2025) selektirane su one klimatske varijable i hazardi za koje 
su u posljednja tri desetljeća uočene značajne varijabilnosti. Odabrane su sljedeće 
klimatske varijable i hazardi za razmatrano područje: ekstremne temperature zraka, 
toplinski valovi (kopno), suša, požari, poplave, plavljenje mora te snažni vjetrovi i 
olujni udari. Za razmatranje utjecaja klime na turizam u Zadarskoj županiji uzeta su 
u obzir sljedeća tri tematska područja: turistička infrastruktura, turistička ponuda i 
zaštićena područja.

Prethodno procjeni klimatskih rizika prikupljeni su podaci temeljem dvaju pri-
stupa. Prvi je bio participativni pristup, koji je uključio ukupno 14 turističkih dio-
nika – stručnjaka za prostorno planiranje i turizam Zadarske županije (3), znanstve-
nike iz područja turizma, prostornog planiranja i okoliša sa Sveučilišta u Zadru (3), 
djelatnike Turističkih zajednica s područja Zadarske županije (3), djelatnicu Javne 
ustanove za zaštitu prirode Natura Jadera (1) te stručnjake regionalne koordinacije 
Interreg EURO-MED projekta NaTour4CChange (4), čija je provedba u cilju prila-
godbe turizma klimi trenutno u tijeku (EU, 2025). Za tu je svrhu izrađen upitnik ko-
jim su prikupljene ocjene od 1 do 5 za frekvenciju (učestalost), obuhvat (zahvaćeno 
područje) i jačinu (snagu događaja) za navedena tri tematska područja, a u odnosu 
na utjecaje koje su imale odabrane klimatske varijable i hazardi. Drugi je pristup 
prilikom rangiranja utjecaja klimatskih varijabli i hazarda za odabrana tematska po-
dručja bio utemeljen na ekspertnoj procjeni. Podaci prikupljeni upitnicima uspore-
đeni su sa službenim hidrometeorološkim podacima za područje Zadarske županije 
te je na osnovi njih provedena analiza osjetljivosti, analiza izloženosti sadašnjoj i 
budućoj klimi te analiza ranjivosti putem matrica za ocjenu utjecaja (GIZ i EURAC, 
2021; Europska komisija, 2021b; MRRFEU, Jaspers i MINGOR, 2024).

Prva je vrednovana osjetljivost razmatranog područja u odnosu na odabrane kli-
matske varijable i hazarde ocjenama od 0 do 3 (Tablica 2.).

Tablica 1. Ocjene osjetljivosti zahvata na klimatske promjene

OCJENA OSJETLJIVOST OPIS

0 Nema
Klimatska varijabla ili hazard nema nikakav ili zanemariv 
utjecaj na tematsko područje.

1 Niska
Klimatska varijabla ili hazard ima slab utjecaj na temat-
sko područje.

2 Srednja
Klimatska varijabla ili hazard može imati umjereni utjecaj 
na tematsko područje.

3 Visoka
Klimatska varijabla ili hazard može imati znatan utjecaj 
na tematsko područje.
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Nakon toga je, temeljem matrice za ocjenu izloženosti (Tablica 2.), načinjena 
analiza obzirom na sadašnju i buduću klimu za područje Zadarske županije. Pritom 
su za ocjenu utjecaja sadašnje klime (P0 – period za razdoblje 1971. – 2020.) na 
tri tematska područja uzeti u obzir podaci prikupljeni primarnim istraživanjem 
(upitnik) te hidrometeorološki podaci, dok su za utjecaje buduće klime u obzir uzeti 
rezultati primarnog istraživanja te rezultati klimatskog modela RegCM tzv.atmosfer-
ski klimatski model te za srednju razinu mora MPI-ESM globalni model za period 
P1 (razdoblje 2011. – 2040. godine) i period P2 (razdoblje 2041. – 2070. godine).

Tablica 2. Skala za procjenu izloženosti klimatskim varijablama

VRIJED-
NOST

IZLOŽENOST
OBJAŠNJENJE ZA  

SADAŠNJU KLIMU
OBJAŠNJENJE ZA 
BUDUĆU KLIMU

0 Nema 
izloženosti

Nije zabilježen trend promjene 
klimatske varijable.

Ne očekuje se promje-
na klimatske varijable.

1 Niska  
izloženost

Zabilježen je trend promjene 
klimatske varijable, ali taj trend 
nije statistički signifikantan ili 
je vrlo blag sa zanemarivim mo-
gućim posljedicama.

Moguća je promjena 
u vrijednostima kli-
matske varijable, ali 
ta promjena nije sig-
nifikantna ili nije mo-
guće procijeniti smjer 
promjene ili ima zane-
marivu vrijednost.

2
Srednja

izloženost 

Zabilježen je signifikantni  
umjereni trend promjene kli-
matske varijable.

Očekuje se umjerena 
promjena klimatske 
varijable, ta promjena 
je statistički signi-
fikantna i poznatog 
smjera.

3 Visoka  
izloženost 

Zabilježen je signifikantni znača-
jni trend promjene klimatske 
varijable.

Očekuje se značajna 
statistički signifikantna 
promjena klimatske 
varijable koja može 
imati katastrofalne 
posljedice.

Zatim se pristupilo izračunu ranjivosti razmatranog područja na klimatske vari-
jable i hazarde. Ranjivost je spoj ishoda analize osjetljivosti i analize izloženosti te je 
izračunata prema izrazu: 

V = S × E
pri čemu je:
S – osjetljivost zahvata na klimatske promjene (sensitivity), 
E – izloženost zahvata klimatskim promjenama (exposure). 
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Klasifikacija ranjivosti je napravljena prema matrici prikazanoj u Tablici 4.

Tablica 3. Matrica klasifikacije ranjivosti zahvata na klimatske promjene

IZLOŽENOST

Nema/ 
Zanemariva

Niska Umjerena Visoka

0 1 2 3

O
SJ

E
T

L
JI

V
O

ST

Nema/ 
Zanemariva

0 0 0 0 0

Niska 1 0 1 2 3

Srednja 2 0 2 4 6

Visoka 3 0 3 6 9

Ocjena Ranjivost

0 Nema/ 
Zanemariva

1-2 Niska

3-4 Srednja

 
U konačnici je načinjena procjena klimatskih rizika koja je provedena za one 

klimatske varijable i hazarde za koje je utvrđena srednja ili visoka ranjivost. 
Rizik je kombinacija vjerojatnosti nastanka nekog događaja i utjecaja tog doga-

đaja. Vjerojatnost ukazuje koliko je vjerojatno da će se utvrđene klimatske nepogode 
pojaviti u određenom razdoblju (u vijeku trajanja projekta), a utjecaji predstavlja-
ju posljedice koje mogu nastati uslijed promjene klimatskih varijabli i hazarda. Za 
određivanje intenziteta posljedica i vjerojatnosti pojavljivanja događaja povezanih s 
promjenom pojedinih klimatskih varijabli, korištene su smjernice prikazane u Ta-
blici 4.

Tablica 4. Smjernice za određivanje intenziteta posljedica i vjerojatnosti pojavljivanja

POJAVLJIVANJE OBJAŠNJENJE

Rijetko Vjerojatnost incidenta je vrlo mala (godišnja vjerojatnost do 5 %).

Malo vjerojatno S obzirom na sadašnje prakse i procedure, malo je vjerojatno da će 
se incident dogoditi (godišnja vjerojatnost 20 %).

Srednje vjerojatno
Incident se već dogodio u sličnoj zemlji ili okruženju ili je moguć s 
visokom sigurnošću s obzirom na projekcije klimatskih promjena 
(godišnja vjerojatnost 50 %).
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Vjerojatno Vjerojatno je da će se incident dogoditi (godišnja vjerojatnost 80 %).

Gotovo sigurno Vrlo je vjerojatno da će se incident dogoditi, možda i nekoliko puta 
(godišnja vjerojatnost 95 %).

POSLJEDICE OBJAŠNJENJE

Neznatne
Nema utjecaja na osnovno stanje okoliša. Lokalizirana na točkasti 
izvor. Nije potrebna sanacija. Utjecaj na imovinu se može 
neutralizirati kroz uobičajene aktivnosti. Nema utjecaj na društvo.

Male

Lokalizirana u granicama lokacije. Sanacija se može provesti u roku 
od mjesec dana od nastanka posljedice. Posljedice za imovinu se 
mogu neutralizirati primjenom mjera koje osiguravaju kontinuitet 
poslovanja. Lokaliziran privremeni utjecaj na društvo.

Umjerene

Umjerena šteta u okolišu s mogućim opsežnim utjecajem. Sanacija 
u roku od jedne godine. Posljedice za imovinu su ozbiljne i 
zahtijevaju dodatne hitne mjere koje osiguravaju kontinuitet 
poslovanja. Lokaliziran dugoročni utjecaji na društvo.

Značajne

Znatna lokalna šteta u okolišu. Sanacija će trajati duže od godinu 
dana. Posljedice za imovinu zahtijevaju izvanredne ili hitne mjere 
koje osiguravaju kontinuitet poslovanja. Propust u zaštiti ranjivih 
skupina društva. Dugoročni utjecaj na razini države.

Katastrofalne
Znatna šteta s vrlo opsežnim utjecajem. Sanacija će trajati duže od 
godinu dana. Izgledi za potpunu sanaciju su ograničeni. Katastrofa 
koja može izazvati nefunkcionalnost imovine. Prosvjedi zajednice.

Nakon procjene vjerojatnosti i utjecaja svake klimatske varijable i hazarda, 
razina važnosti svakog potencijalnog rizika vrednovana je spajanjem dvaju čimbeni-
ka – vjerojatnosti pojavljivanja i posljedica (učinaka) promjene klime. U Tablici 5. 
prikazana je matrica za procjenu klimatskih rizika, s ciljem utvrđivanja najvažnijih 
potencijalnih rizika za koje se trebaju poduzeti mjere prilagodbe. 

Tablica 5. Matrica klasifikacije za procjenu klimatskih rizika 

VJEROJATNOST POJAVLJIVANJA

Rijetko Malo  
vjerojatno

Srednje 
vjerojatno Vjerojatno Gotovo  

sigurno

1 2 3 4 5

PO
SL

JE
D

IC
E

Neznatne 1 1 2 3 4 5

Male 2 2 4 6 8 10

Umjerene 3 3 6 9 12 15

Značajne 4 4 8 12 16 20

Katastrofalne 5 5 10 15 20 25
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RAZINA RIZIKA: LEGENDA
Zanemariv

Nizak

Srednji

Visok

Vrlo visok

Analiza vjerojatnosti, analiza utjecaja i procjena rizika zajedno čine osnovu za 
utvrđivanje, ocjenjivanje, odabir i provedbu mjera prilagodbe.

Rezultati
Na osnovi demografsko-prostornih i turističkih pokazatelja te pokazatelja iz po-

dručja zaštite prirode (Tablica 6.), za provedbu procjene klimatskih rizika za tri te-
matska područja – turističku ponudu, turističku infrastrukturu i zaštićena područja 
prirode odabrana je Zadarska županija. 

Tablica 6. Društveno-ekonomski i okolišni pokazatelji za odabir područja na kojem će se 
provoditi analiza klimatskih rizika

Županija

Gustoća 
stanovništva 
(stanovnik 

/km2)

Udio  
stanovništva 
u priobalnom 
području (%)

Broj  
noćenja u  

komercijalnom  
smještaju

Broj dolazaka u 
komercijalnom 

smještaju

Udio ZPP 
u ukupnoj 
površini 
županije 

(%)

Površina 
(km2)

Istarska  
županija 69,41 75,04 27.907.047 4.873.947 7,170 2.813

Primorsko- 
goranska  
županija

73,97 68,74 15.416.334 3.092.963 7,284 3.588

Splitsko- 
dalmatinska 
županija

93,26 78,55 18.27.528 3.765.889 15,789 4.540

Zadarska  
županija 43,82 89,5 10.461.110 1.917.986 21,696 3.646

Šibensko-
kninska 
županija

32,19 0,66 5.130.465 935.011 28,547 2.994

Dubrovačko- 
neretvanska  
županija

64,89 0,86 8.293.708 2.147.058 24,358 1.781

Ličko- 
senjska  
županija

7,99 0,24 2.940.355 770.633 35,193 5.353

Izvor: DZS, MZOZT, MGIPU, MINTS
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Na osnovi parametara prikazanih u Tablici 6. Zadarska županija je odabrana 
kao razmatrano područje za izradu analize klimatskih rizika, odnosno analiza osjet-
ljivosti, izloženosti i ranjivosti. Klimatski parametri su analizirani na tri tematska 
područja: turistička infrastruktura, turistička ponuda i Zaštićena područja prirode, a 
konačni rezultati analize klimatskih rizika prikazani su Tablicom 7.

Tablica 7. Rezultati procjene klimatskih rizika za područje Zadarske županije

KLIMATSKE-
VARIJABLE/
HAZARDI 

TEMATSKA  
PODRUČJA

RAZINA KLIMATSKOG RIZIKA

E
ks

tr
em

n
e 

te
m

pe
ra

tu
re

 
zr

ak
a

Sadašnja klima Buduća klima

Turistička infrastruktura 2 3

Turistička ponuda 1 3

Zaštićena područja prirode 2 4

T
op

li
n

sk
i 

va
lo

vi
 

(k
op

n
o)

Turistička infrastruktura 3 3

Turistička ponuda 2 3

Zaštićena područja prirode 2 4

Su
ša

 

Turistička infrastruktura 2 3

Turistička ponuda 1 2

Zaštićena područja 
prirode 2 4

P
ož

ar
i 

Turistička infrastruktura 3 4

Turistička ponuda 2 3

Zaštićena područja 
prirode 4 4

P
op

la
ve

 Turistička infrastruktura 2 3

Turistička ponuda 1 2

Zaštićena područja 
prirode 1 3

P
la

vl
je

n
je

 
m

or
em

Turistička infrastruktura 3 4

Turistička ponuda 3 3

Zaštićena područja 
prirode 1 3
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až
n

i 
vj

et
ro

vi
 

i o
lu

jn
i 

u
da

ri
Turistička infrastruktura 2 4

Turistička ponuda 1 3

Zaštićena područja 
prirode 2 3

Legenda:

0 Nema rizika /zanemariv

1 – 2 Niska razina rizika

3 – 4 Srednja razina rizika

5	   Visoka razina rizika

Obzirom na rezultate procjene klimatskih rizika (Tablica 7.) te skup mogućih 
mjera prilagodbe klimi, za podizanje otpornosti turističke infrastrukture, turistič-
ke ponude i zaštićenih područja prirode odabrane su mjere prilagodbe klimatskim 
promjenama, koje se preporučuju implementirati na području Zadarske županije 
(Tablica 8.).

Tablica 8. Pregled mjera prilagodbe klimi za tri tematska područja u Zadarskoj županiji 

TEMATSKO 
PODRUČJE MJERE PRILAGODBE

Turistička 
infrastruktura

Turistička infrastruktura trebala bi biti dizajnirana, projektirana, izvedena i 
održavana tako da bude otporna na utvrđene klimatske rizike.
Primjeri mjera prilagodbe:
•	 implementacija NbS rješenja
•	učinkovito korištenje vodnih resursa (recikliranje sivih voda)
•	izgradnja vodospremnika
•	korištenje lokalnih i prirodnih materijala (izbjegavanje plastike radi za-

štite od požara i održivog korištenja resursa te ublažavanja klimatskih 
promjena)

•	planiranje/pozicioniranje infrastrukture van šumskih područja (radi 
povećane opasnosti od požara)

•	planiranje/pozicioniranje infrastrukture dalje od obalne crte (radi sma-
njenja rizika od plavljenja) 

•	 izgradnja obrane od poplava
•	prilagođavanje građevinskih propisa budućim klimatskim uvjetima i 

ekstremnim vremenskim prilikama (dokumentacija za prilagodbu in-
frastrukture klimatskim promjenama s procjenom klimatskih rizika; 
uvjet u EU – za 27)
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Turistička 
ponuda

Turistička ponuda trebala bi biti adaptivna, usmjerena na održive oblike tu-
rizma koji nude posjetiteljima sigurnost, udobnost i očuvane atrakcije, tijekom 
čitave godine.
Primjeri mjera prilagodbe:
•	diversifikacija turističke ponude usmjerena na ekološki prihvatljive 

oblike turizma (eko-turizam, ruralni turizam, aktivni turizam, agro-tu-
rizam i sl.)

•	uspostava zdravstvene zaštite u okviru turističke ponude te sustava za 
rano upozoravanje u slučaju predviđanja hazarda (npr. toplinskih va-
lova) ili pojave hazarda (npr. šumskih požara)

•	edukacija turističkih djelatnika i lokalnog stanovništva o važnosti im-
plementacije mjera ublažavanja (smanjenja emisija CO2eq.) i prilagod-
be klimatskih promjena

•	informiranje i podizanje razine svijesti posjetitelja o značaju promjena 
obrazaca ponašanja po pitanju ublažavanja (smanjenja emisija CO2eq.) 
i prilagodbe klimatskim promjenama.

Zaštićena  
područja 
prirode

Očuvanje zaštićenih područja prirode, koja su pod nacionalnim sustavom 
zaštite, nužno je očuvati od klimatskih rizika sadašnje i buduće klime, kao i os-
tala prirodna područja koja mogu biti pod značajnim opterećenjem od turizma. 
Zaštita i upravljanje takvim područjima trebala bi se temeljiti na podizanju 
svijesti turista, turističkih tvrtki i lokalnog stanovništva te na monetarizaciji 
usluga ekosustava. 
Primjeri mjera prilagodbe:
•	dosljedna provedba Planova upravljanja ZPP-ovima na osnovi klimat-

skih analiza ranjivosti ili procjene klimatskih rizika te na monetarizaciji 
usluga ekosustava

•	izrada i provedba planova upravljanja posjetiteljima 
•	 izrada i provedba planova za krizne situacije (požari, poplave)
•	odabir i uzgoj autohtonih biljnih vrsta otpornijih na promjenu klime i 

povezane hazarde (npr. na sušu)
•	prilagođavanje šumarskih praksi po trajnom korištenju šuma i šum-

skog zemljišta u sukcesiji 
•	održavanje i oslobađanje kopnenih koridora kako bi se smanjio pritisak 

na životinjske vrste i olakšala njihova migracija
•	opremanje dotrajale vatrogasne infrastrukture u šumama i na šumskom 

zemljištu
•	podizanje svijesti svih korisnika zaštićenih područja prirode
•	zajedničke aktivnosti lokalne zajednice, turista i turističkih tvrtki koje 

su usmjerene na očuvanje i zaštitu svih prirodnih područja

Rasprava

Republika Hrvatska pripada skupini zemalja s najvećim kumulativnim udjelom 

šteta uzrokovanih ekstremnim vremenskim i klimatskim događajima u odnosu na 



33ZOVKO Et al. Procjena klimatskih rizika s prijedlogom mjera za prilagodbu obalnog turizma… 

bruto nacionalni proizvod (EEA, 2025). U procesu izrade nacionalne Strategije pri-
lagodbe klimatskim promjenama u Republici Hrvatskoj za razdoblje do 2040. go-
dine s pogledom na 2070. godinu (Vlada Republike Hrvatske, 2020), analizirani su 
ranjivi sektori i međusektorska područja te je kao jedan od najranjivijih detektiran 
i sektor turizma. 

Ključni razlozi za odabir Zadarske županije kao promatranog područja bili su 
rezultati pokazatelja prikazani u Tablici 1. Pokazatelji su ukazali na to kako Zadarska 
županija, u odnosu na ostale priobalne županije Republike Hrvatske, ima najveći 
broj stanovnika koji je nastanjen u priobalju (čak 89,5 %), te značajan broj noćenja 
u komercijalnom smještaju i jedno od najvećih zaštićenih područja prirode (21,696 
%) u odnosu na ukupnu površinu Županije (Tablica 1.). Analiza klimatskih rizika 
provedena je za tri tematska područja: turističku infrastrukturu, turističku ponudu i 
zaštićena područja prirode, obzirom na ključne klimatske varijable i hazarde. 

Stoga se, uzimajući u obzir znanstvenu literaturu iz područja utjecaja klimatskih 
promjena na Mediteranu (Jarratt i Davies, 2019; Arabadzhyan i sur., 2020; Lazzari 
i sur., 2021; IPCC, 2022), podatke primarnog istraživanja provedenog među turi-
stičkim dionicima na području Zadarske županije, kao i klimatološke (MINGOR, 
2017a, 2017b) i hidrometeorološke podatke Državnog hidrometeorološkog zavoda 
(DHMZ, 2025), pristupilo izvedbi procjene klimatskih rizika za područje Zadarske 
županije. 

Prema rezultatima prikazanima u Tablici 2., Zadarska županija je ocijenjena kao 
ranjiva na skup klimatskih varijabli i klimatskih hazarda karakterističnih za Medi-
teransko područje. Naime, na osnovi razmatranja odabranih klimatskih varijabli i 
hazarda, tri tematska područja su ocijenjena rangom srednjeg rizika. U sadašnjoj je 
klimi (P0), a s obzirom na hazard od toplinskih valova, srednja razina klimatskih 
rizika utvrđena za turističku infrastrukturu (ocjena 3). Nadalje, s obzirom na požare, 
srednja razina rizika utvrđena je za turističku infrastrukturu (ocjena 3) i prirodna 
područja (ocjena 4). Konačno, u sadašnjoj je klimi te s obzirom na plavljenje morem 
utvrđena srednja razina klimatskih rizika za turističku infrastrukturu i turističku po-
nudu (obje ocjene 3). U budućoj su klimi za razdoblja P1 i P2 utvrđene više razine 
srednje rangiranog rizika (ocjena 4) za 6 od ukupno 7 klimatskih varijabli. Tako je 
za klimatsku varijablu ekstremna temperatura zraka te za povezani hazard od toplin-
skih valova, osim ocjene 3 za turističku infrastrukturu i turističku ponudu, utvrđena 
viša srednja razina rizika za prirodna područja (ocjena 4). Suša će u budućoj klimi 
potencijalno predstavljati srednji rizik za turističku infrastrukturu (ocjena 3) te za 
zaštićena područja (ocjena 4). Hazard od požara je u budućoj klimi ocijenjen za 
turističku ponudu ocjenom 3, dok je ocjena 4 utvrđena za turističku infrastrukturu 
i zaštićena područja prirode. Klimatski hazard uzrokovan poplavama u budućem je 
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razdoblju rangiran kao srednja razina rizika (ocjena 3) za turističku infrastrukturu i 
zaštićena područja prirode. U budućoj su klimi hazardi uslijed plavljenja morem te 
snažnih vjetrova i olujnih udara rangirani srednjom razinom rizika, odnosno ocje-
nom 3 za turističku ponudu i zaštićena područja prirode te ocjenom 4 za turističku 
infrastrukturu. 

Na osnovi rezultata procjene klimatskih rizika može se zaključiti kako je u odno-
su na sadašnju klimu (P0) razina rizika porasla za sva razmatrana tematska područja, 
a osobito za zaštićena područja prirode za koja je najviša srednja ocjena (4) dodije-
ljena u odnosu na promjenu sljedećih klimatskih varijabli: ekstremnu temperaturu, 
toplinske valove, sušu i požare. 

Znanstvena literatura ukazuje na povećanje signala klimatskih rizika na Medite-
ranu (Turco i sur., 2017; Seager i sur., 2019; Hidalgo-Triana i sur., 2023; Lazoglou 
i sur., 2024), na što upućuju i posljednja izvješća IPCC znanstvene zajednice (IPCC, 
2012; IPCC, 2022; IPCC, 2023). Prilagodba klimatskim promjenama podrazumije-
va poduzimanje određenog skupa aktivnosti s ciljem smanjenja ranjivosti prirodnih i 
društvenih sustava na klimatske promjene, povećanja njihove sposobnosti oporavka 
nakon učinaka klimatskih promjena (Linolleo i sur., 2014: Nastos i sur., 2021; Se-
ager, 2019; IPCC, 2022). ali i iskorištavanja potencijalnih pozitivnih učinaka, koji 
također mogu biti posljedica klimatskih promjena (Linolleo i sur., 2014; Cramer 
i sur., 2018). Ova rješenja obuhvaćaju one mjere koje se oslanjaju kako na infra-
strukturne korekcije postojeće i buduće turističke infrastrukture i ponude, tako i 
na ekosustave i usluge koje oni pružaju. Stoga su u ovom radu predložene recentne 
mjere i spoznaje (Tablica 8.), a neke od dokazano učinkovitih mjera su: učinkovitije 
korištenje vodnih resursa, prilagođavanje građevinskih propisa zahtjevima prilagod-
be budućim klimatskim uvjetima i ekstremnim vremenskim prilikama, izgradnja 
obrane od plavljenja morem, odabir autohtonih biljnih vrsta otpornih na sušu te 
prilagođavanje šumarskih praksi i obnova koridora te osmatračnica kako bi se sma-
njio rizik od požara. Naime, implementacija infrastrukturnih i ne-strukturnih (tzv. 
soft mjera) pokazala se nedovoljnom pa zajednica sve više uključuje i NbS-ove. Taj 
se pristup pokazao ključnim u smislu proširivanja skupa predloženih mjera koje 
se mogu implementirati za prilagodbu turističke infrastrukture, turističke ponude i 
zaštićenih područja prirode u kojima se odvija turizam.

Rezultati procjene klimatskih rizika upućuju na nužnost dizajniranja i održava-
nja turističke infrastrukture te kreiranja turističke ponude koja će osigurati turistička 
kretanja te smanjiti rizike po imovinu, zdravlje i okoliš, odnosno prirodna područja 
koja su ključna ponuda turističke destinacije. Treba naglasiti kako zaštićena pri-
rodna područja, ali i ostala prirodna područja koja nisu pod nacionalnom zaštitom 
predstavljaju turističku resursnu osnovu Zadarske županije. Stoga je primjena adap-
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tivnih rješenja temeljenih na prirodi ključna u njihovom očuvanju. Time se mogu 
rješavati i ostali klimatsko-društveni izazovi kao što su sigurnost hrane, upravljanje 
resursima ili rizici od prirodnih katastrofa (IPCC, 2012).

Trošak ulaganja u prilagodbu danas smanjit će trošak saniranja mogućih šteta u 
budućnosti. Stoga je od prioritetne važnosti pokrenuti društveni proces prihvaćanja 
koncepta prilagodbe (Santos i sur., 2014; IPCC, 2022). Za to je prethodno potreb-
no utvrditi koji učinak klimatske promjene imaju na priobalni turizam Hrvatske, 
odnosno utvrditi stupanj ranjivosti i odrediti prioritetne mjere za otpornost turiz-
ma i zajednice u destinaciji. Drugim riječima, potreban je strateški pristup procesu 
prilagodbe klimatskim promjenama i orijentiranost politike ublažavanju klimatskih 
promjena koji su utemeljeni na kvalitetnim i provjerenim adaptacijskim rješenjima 
(IPCC, 2022; Nastos i sur., 2021; Loizidou i sur., 2024).

Zadarska županija se, u kontekstu turističke potražnje, ističe kao destinacija s 
najvišim udjelom obitelji s djecom među svim hrvatskim županijama – više od 53 % 
svih turista prema podacima istraživanja TOMAS (2023). Ovakva segmentacija tu-
rističke potražnje rezultira visokom sezonalnošću, s vrhuncem u ljetnim mjesecima 
tijekom školskih praznika, čime se povećava ranjivost destinacije, osobito s obzirom 
na sve izraženije klimatske ekstreme, uključujući porast ljetnih temperatura.

Dodatnu izloženost Zadarske županije moguće je iščitati iz analize glavnog mo-
tiva dolaska turista – čak 97 % njih navodi more kao primarni razlog boravka, što 
predstavlja najviši udio u Hrvatskoj (dok niti u jednoj drugoj županiji taj postotak ne 
prelazi 75 %). Nadalje, 91 % turista ističe kupanje kao glavnu aktivnost, što upućuje 
na visoku ovisnost destinacije o jednoj vrsti doživljaja. Takva homogena motiva-
cijska struktura turista smanjuje otpornost destinacije na promjene u okolišnim i 
društvenim uvjetima.

Međutim, određeni stupanj otpornosti destinacije proizlazi iz visokog udjela loj-
alnih gostiju – čak 81 % posjetitelja Zadarske županije boravilo je u njoj tri ili više 
puta, dok taj udio u svim ostalim županijama ne prelazi 50 %. Ova visoka razina 
povratničkog turizma može doprinijeti većoj stabilnosti i adaptivnoj sposobnosti de-
stinacije u kontekstu izazova klimatskih promjena.

Osim velikog značaja turizma za gospodarstvo države i same regije, prostor-
na distribucija stanovništva u Zadarskoj županiji također je prepoznata kao ključni 
parametar prilikom odabira razmatranog područja. Naime, ova županija ima 159.766 
stanovnika, od čega je čak 143.063 stanovnika smješteno u priobalnim područjima 
županije, što povećava razinu klimatskih rizika za ljude i imovinu. Nadalje, Zadarska 
županija je poznata po zaštićenim područjima prirode, koja su atraktivna posjetite-
ljima. Naime, od zaštićenih područja prirode Zadarske županije, koja su pod naci-
onalnom zaštitom, izdvajaju se dva Nacionalna parka – NP Paklenica i NP Kornati, 
Vransko jezero kao posebni ornitološki rezervat te tri Parka prirode: Telašćica, 
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Velebit i Vransko jezero (Bioportal MZOZT). Ukupna površina zaštićenih područja 
i područja Natura 2000  iznosi 259.834,14 ha, što čini 34,72 % ukupne površine 
Zadarske županije. Samo površina područja pod Natura 2000  iznosi 130.640,62 ha, 
od kojih se 45,61 % odnosi na kopno, a čak 54,39 % površine na more. 

Teorijske i praktične implikacije istraživanja
Dobiveni rezultati ukazuju na rastuću izloženost priobalnih područja Republike 

Hrvatske, osobito Zadarske županije, klimatskim hazardima, kao što su toplinski 
valovi, suše i šumski požari. Uzimajući u obzir gospodarsku ovisnost ovih regija o 
turizmu – sektoru koji je identificiran kao visoko ranjiv na klimatske promjene (NN 
46/2020) – rezultati ovog istraživanja imaju višestruke implikacije.

S obzirom na stratešku važnost turizma u gospodarstvu (DZS, 2024), prostor-
no-planski i ekonomski razvoj priobalnih županija mora uključivati integraciju 
mjera prilagodbe klimi u skladu s europskim i nacionalnim strategijama (Europska 
komisija, 2021; NPOO). Osim tzv. grey infrastrukturnih mjera koje podrazumijevaju 
tehnička rješenja i investicije dugoročne otpornosti, rezultati istraživanja ukazuju na 
potrebu jačanja tzv. green mjera temeljenih na prirodi (NbS), koje imaju višestruke 
koristi za ekosustave, ljudsko zdravlje i održivost (Padma i sur., 2022, IUCN, REF). 
Implementacija takvih rješenja doprinosi ostvarenju ciljeva kružnog gospodarstva i 
jačanju otpornosti zajednica, čime se izravno podržava europski Zeleni plan (Green 
Deal).

S obzirom na izražene klimatske specifičnosti Mediterana, koji se prema IPCC-u 
zagrijava 20 % brže od svjetskog prosjeka (REF), nužna je lokalna operacionalizacija 
rezultata procjene klimatskih rizika kroz participativne i interdisciplinarne pristu-
pe, uključujući ekspertne procjene i uključivanje lokalne zajednice (IPCC, REF). 
Time se povećava kapacitet za donošenje utemeljenih i pravovremenih odluka, što je 
ključno u kontekstu prilagodbe klimatskim promjenama.

Na teorijskoj razini, ovo istraživanje doprinosi razvoju i operacionalizaciji kon-
cepta klimatske ranjivosti i otpornosti u kontekstu turističkog sektora, s naglaskom 
na subnacionalnu (županijsku) razinu. Korištenjem metodološkog okvira IPCC-a za 
procjenu klimatskih rizika u kombinaciji s regionalnim pokazateljima i socio-eko-
nomskim specifičnostima, rad potvrđuje primjenjivost teorijskog modela klimatske 
riziko-percepcije na lokalnim razinama odlučivanja.

Osim toga, uključivanjem scenarijskog pristupa (RCP i SSP) u analizu ranjivosti 
sektora turizma, istraživanje proširuje znanstvenu literaturu o adaptivnom planira-
nju u uvjetima nesigurnosti, što je temeljno načelo koncepta adaptivne otpornosti 
(eng. adaptive resilience). Također, teorijski se potvrđuje važnost integracije soft mjera 
(edukacija, svijest, participacija) u model prilagodbe, čime se doprinosi teorijama 
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društvene otpornosti i participativnog upravljanja rizicima (IPCC, 2012; Santos i 
sur., 2014; Cramer i sur., 2018), ali i koncepta poput rješenja utemeljenih na prirodi 
(IUCN, 2020; Zanin i sur., 2024) Istraživanje tako nadopunjuje postojeća znanja o 
odnosu između klimatskih promjena, lokalnog konteksta i sektorskih politika, pru-
žajući empirijsku osnovu za buduća teorijska modeliranja i evaluacije učinkovitosti 
mjera prilagodbe u turizmu i srodnim djelatnostima.

Iako su rezultati istraživanja informativni i primjenjivi u kontekstu regionalnog 
planiranja, postoje određena ograničenja koja je važno uzeti u obzir. Prvo, istraži-
vanje se oslanja na sekundarne izvore i javno dostupne podatke za 7 primorskih 
županija, pri čemu je detaljna procjena provedena samo za Zadarsku županiju. Ta-
kav pristup ne omogućuje izravno uspoređivanje razine rizika među županijama niti 
kvantifikaciju međuregionalnih razlika.

Drugo, u procjeni klimatskih rizika korišteni su scenariji IPCC-a, što omogućuje 
globalnu i regionalnu projekciju klimatskih varijabli, no njihova primjena na lokal-
noj razini uključuje određeni stupanj nesigurnosti zbog razlika u rezoluciji modela 
i prostornoj heterogenosti (IPCC, AR6). Naposljetku, predložene mjere prilagodbe 
nisu testirane kroz simulacijske modele utjecaja na turizam ili druge sektore, što bi 
moglo ograničiti njihovu praktičnu primjenu bez dodatnih analitičkih koraka.

Zaključak
Istraživanje potvrđuje visoku razinu izloženosti Zadarske županije na buduću 

klimu. Klimatski rizici imaju izravne posljedice na gospodarski sektor turizma, koji 
je istovremeno ključan za nacionalnu ekonomiju i iznimno osjetljiv na klimatske 
promjene. U tom kontekstu, analiza klimatskih rizika provedena u ovom radu pruža 
važan doprinos razumijevanju lokalnih izazova i usmjeravanju strateškog planiranja 
prema otpornosti i održivosti.

Primjena IPCC-ove metodologije procjene klimatskih rizika omogućila je struk-
turiran pristup analizi, dok identificirane mjere prilagodbe (s naglaskom na NbS 
rješenja, infrastrukturu i edukaciju) predstavljaju temelj za operativno planiranje i 
donošenje odluka na regionalnoj i lokalnoj razini. S obzirom na očekivanu dinami-
ku klimatskih promjena, potreban je kontinuirani razvoj baza podataka, analitičkih 
alata i uključivanje dionika kako bi se jačala adaptivna sposobnost zajednica, ali i 
zaštitili ekosustavi koji su ugroženi. 

Buduća istraživanja trebala bi obuhvatiti kvantitativnu i kvalitativnu analizu kli-
matskih rizika na širem području hrvatskog priobalja, uključujući i kontinentalne 
županije kako bi se osigurala komparativna perspektiva. Preporučuje se primjena 
višerezolucijskih klimatskih modela i socio-ekonomskih scenarija (SSPs) kako bi 
se preciznije mapirale prostorne i vremenske ranjivosti. Dodatno, integracija par-
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ticipativnih metoda, kao što su radionice sa zainteresiranim stranama i intervjui s 
predstavnicima lokalne samouprave i turističkog sektora, mogla bi pružiti dublji 
uvid u kontekstualne faktore koji utječu na implementaciju mjera. Također, buduće 
bi studije trebale razmotriti učinke specifičnih mjera prilagodbe kroz modeliranje 
njihovog utjecaja na lokalnu ekonomiju, okoliš i društvene resurse, čime bi se una-
prijedila učinkovitost i troškovna opravdanost ulaganja u klimatsku otpornost.
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Assessment of climate risks with proposed adaptation measures for 
coastal tourism to climate change – A case study  

of the Zadar County

Summary
Managing climate risks is a prerequisite for building climate resilience in com-
munities and economic activities within a region. In order to manage the en-
tire continuum of risks – from short-term extreme weather events to long-term 
gradual changes – it is essential to identify vulnerable and exposed elements 
or thematic areas, and to assess their sensitivity, exposure, and resilience in 
relation to both current and future climate conditions. The ultimate outcome of 
such analyses is a climate risk assessment that aims at combining proven and 
innovative adaptation measures, considering ways to prevent, minimize, and 
address loss and damage.

The application of climate risk assessments can be crucial for various economic 
sectors, including tourism. Based on five indicators developed for seven coastal 
counties of Croatia, a comparison was made, and the Zadar County was select-
ed as the focus area. The climate risk assessment itself was based on a partic-
ipatory approach and official hydro-meteorological data, as well as the results 
of climate scenarios. Three thematic areas were considered: tourism infrastruc-
ture, tourism offer, and protected natural areas under national protection.

The results showed that, under the current climate, protected natural areas in 
the Zadar County are exposed to moderate risk level. Under future climate sce-
narios, the risk level increases in relation not only to protected areas, but also 
to tourism infrastructure and tourism offer.

The purpose of this study is to provide a set of adaptation measures for the 
identified thematic areas in the Zadar County based on climate risk assessment, 
and to highlight the need for evidence-based climate adaptation manage-
ment, using the globally recognized concept of the Intergovernmental Panel 
on Climate Change (IPCC).

Keywords: climate change; climate adaptation measures; climate adaptation; 
climate risk assessment. 
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